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Використання народно-педагогічних засобів для фізичного виховання учнів 
молодшого шкільного віку є актуальним і відповідає вимогам сучасного освітнього 
процесу і, водночас, задовольняє інтереси та запити у фізичному становленні дітей. 
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В сучасних умовах суспільного розвитку актуальним постає питання 
формування гармонійно розвиненої вихованої особистості, яка здатна до активної 
життєдіяльності у всіх сферах. В світлі прийняття Концепції «Нова українська 
школа» важливим є виховання дитини на загальнолюдських цінностях, зокрема, 
морально-етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, 
повага до себе та інших людей), соціально-політичних (свобода, демократія, 
культурне різноманіття, повага до рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе 
ставлення до довкілля, повага до закону, солідарність, відповідальність) [2, с.19]. 

Учні молодшого шкільного віку залучаються до освітнього процесу, для них 
релевантними стають учбова діяльність, входження в сферу нових соціальних 
відносин, відтак, процес формування моральності виходить на перший план. З 
огляду на особливості цього віку особливу увагу слід звертати на становлення 
моральних понять та уявлень, про що йтиме далі. 

Проведений нами аналіз науково-педагогічної та методичної літератури 
засвідчив, що означеній проблемі присвячено ряд досліджень. Так, психологічні 
механізми та закономірності морального виховання школярів розкрито в 
дослідженнях психологів: С. Анісімова, І. Беха, М. Іванчук, Ю. Ковальчука, 
Р. Павелківа та інших 

Характеристика процесу формування моральної поведінки учнів молодшого 
шкільного віку здійснена в працях О. Безверхого, Т. Грибоєдової, Л. Долинської, 
І. Звєрєвої, А. Зосимовського, Г. Іванової, Г. Костюка, О. Скрипченко та інших. 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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Гендерний аспект проблеми морального виховання школярів став предметом 
дослідження О. Петренко, Н. Сінькевич. 

Ряд дослідників висвітлили у своїх працях проблеми підготовки майбутніх 
вчителів з питань морального виховання школярів (М. Гей, А. Горонидзе, 
А. Калюжний, Ф. Лисенко та ін.). 

Однiєю iз стрижневих складових формування моральної вихованості учнів є 
розвиток їх моральної свiдомостi, що особливо є актуальним для дiтей молодшого 
шкільного віку. Оскільки саме цей вiковий перiод є найбiльш чутливим для її 
розвитку, то в цей час дитині притаманна внутрішня готовність до засвоєння 
моральних вимог, відбувається збагачення й розвиток наявних уявлень, 
сформованих ще в дошкiльному вiцi, а з другого – активний процес засвоєння 
нових моральних уявлень i понять, а також моральних знань [3]. 

Моральнi знання становлять основу розвитку моральної свiдомостi в 
молодшому шкільному вiцi i є одним з основних її компонентів. Саме вони 
допомагають дитинi правильно дiяти в тiй чи iншiй ситуації. Наголошуючи на 
великій ролi знань у моральному розвитку особистості, В.О. Сухомлинський 
писав: «Знання, розуміння сутi моральних цiнностей є немов фундаментом, 
основою вироблення iдейних переконань» [4, с. 175].  

Важливою умовою розвитку моральних знань учнів початкової школи є 
позитивні зміни в їх мисленні. В цей період формуються операції мислення – 
аналіз, синтез, порівняння, узагальнення. Своєрiдною особливістю процесу 
засвоєння моральних знань школярами є те, що поняттєва форма мислення в 
школярів до початку шкільного навчання ще не сформована. Саме на перiод 
навчання у початковiй школi припадає перший етап активного оволодiння 
iстотними ознаками понять, відбувається пepexiд від моральних уявлень до 
моральних понять. Засвоєння школярами цих понять має стати спеціальним 
завданням виховного впливу з перших днів їх перебування в школі [3].  

Уявлення – це збережений і відтворений у свідомості чуттєво-наочний образ 
раніше сприйнятих предметів чи явищ дійсності. В основі уявлень лежить 
актуалізація мнемічних (минулих) слідів у мозку людини, минулий досвід, 
попередні сприймання і відчуття. Виняткове значення має розвиток уявлення в 
дітей в процесі навчання та виховання [1, с. 474]. 

Поняття – це одна із форм мислення, в якій відображаються загальні істотні 
властивості предметів та явищ об’єктивної дійсності, загальні взаємозв’язки між 
ними у вигляді цілісної сукупності ознак [1, с. 411].  

Ефективність процесу засвоєння моральних знань учнями початкової школі, 
поряд із формуванням відповідних уявлень і понять, передбачає цілеспрямовану 
роботу, що сприяє формуванню в учнів: вміння правильно сприймати моральну 
ситуацію, представлену в літературному творі або виділену із реального життя; 
вміння дати оцінку, адекватну модальності ситуації, що аналізується; вміння 
правильно визначати мотиви морального вчинку; вміння співпереживати, 
співчувати іншій людині; моральної потреби діяти певним чином, відповідно 
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засвоєним моральним знанням [3]. Усе це сприяє поступовому формуванню в дітей 
вміння до самостійного морального вибору. 

Таким чином зазначимо, що молодший шкільний вік є сензитивним для 
формування моральних уявлень і моральних понять, що зумовлює необхідність 
пошуку оптимальних методів, засобів і форм організації освітнього процесу в 
сучасному закладі освіти. 
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Одним зі головних завдань реформування сучасної освіти згідно з 

Національною доктриною розвитку освіти в Україні, Національною концепцією 
загальної середньої освіти та Концепцією художньо-естетичного виховання у 
загальноосвітніх школах є формування освіченої, творчої особистості, становлення 
її фізичного і морального здоровʼя, всебічний розвиток її природних здібностей та 
задатків. Особливого значення у сучасних умовах набуває критичне 
переосмислення і теоретичне узагальнення досвіду роботи закладів загальної 
середньої освіти України другої половини ХХ століття, позитивні надбання цього 
періоду, які можуть бути використані в сучасній освітній системі. 

Естетичне виховання — це систематичний цілеспрямований вплив на 
особистість, орієнтований на формування її естетичних ідеалів, смаків і потреб, на 
вироблення здатності сприймати, переживати й оцінювати прекрасне у природі, 
житті, мистецтві і праці, на пробудження і розвиток її творчих здібностей і 
непримиренності до всього потворного і нікчемного в житті й діяльності. Влучно 
говорять: естетично вихована людина вміє бачити, розуміти і створювати 
прекрасне[1, с. 84] . Художнє виховання – це процес цілеспрямованого впливу на 
особистість засобами мистецтва, завдяки якому у вихованців формуються художні 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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